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Prova scritta del 4 febbraio 2004 – SOLUZIONI

1. Quale, delle seguenti, è la serie di MacLaurin della funzione f(x) = ln(1 + x)?

a nessuna delle altre
+∞∑
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(−1)n−1 xn

n
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Soluz.: vedi materiale didattico
2. Se la funzione F , definita da F (x) = x2 + ex + 1 è una primitiva della funzione f , allora vale

a f(x) =
x3

3
+ex+x+1 b f(x) =

x3

3
+ex c f(x) =

x3

3
+ex+x+c (c ∈ IR) f(x) = 2x+ex

Soluz.: per definizione di primitiva, si ha f(x) = F ′(x), quindi

f(x) = F ′(x) =
d

dx
(x2 + ex + 1) = 2x + ex d

3. Sia I =
∫ 4

0
f(x)dx. Allora vale

∫ 1

0

f(4x)dx = a 8I
I
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Soluz.: con la sostituzione 4x = t, si ottiene∫ 1

0

f(4x)dx =
∫ 4

0

f(t)
dt

4
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4. L’operazione “prodotto di matrici di ordine (m× 2)”
si può fare solo se m = 2

b non si può fare, per nessun m

c gode della proprietà commutativa, per ogni m

d gode della proprietà commutativa solo se m = 2
Soluz.: vedi materiale didattico

5. Il complemento algebrico dell’elemento a23 della matrice A =

−2 0 1
2 3 2
−1 1 5

 è

2 b − 2 c − 4 d 4
Soluz.: dalla formula generale del complemento algebrico dell’elemento aij (vedi materiale didat-
tico), si ha

C23 = (−1)2+3Det
[
−2 0
−1 1

]
= 2 a

6. Sia A matrice di ordine (m × n) e sia r(A) = r(A|b); allora il sistema Ax = b a ha infinite

soluzioni se e solo se b = 0 ha sempre almeno una soluzione c ha sempre infinite soluzioni
d ha sempre una e una sola soluzione

Soluz.: vedi materiale didattico



7. Il valor medio della funzione f(x) =
x√

1 + x2
, nell’intervallo [0, 2], è

a
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Soluz.:

1
2− 0
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x√
1 + x2

dx =
1
2

[√
1 + x2

]2

0
=

1
2
(
√

5− 1) d

8.
• Si riportino le seguenti definizioni e, per ognuna, si dia un esempio: (6 punti)
– serie numerica convergente;
– serie numerica divergente;
– serie numerica oscillante o indeterminata;

Soluz.: vedi materiale didattico

• Si determini il carattere della serie
+∞∑
n=1

kn

n2
, in dipendenza dal parametro k ≥ 0 (6 punti)

Soluz.:
Per k = 0 la serie ha tutti i termini nulli e quindi è convergente con somma zero.
Per k > 0 la serie ha i termini positivi e si possono utilizzare i criteri del rapporto e/o della radice:

an+1

an
=

kn+1

(n + 1)2
· n2

kn
=

k

(1 + 1
n )2

n→+∞−→ k−

quindi:
se k > 1 la serie diverge a +∞,
se k < 1 la serie è convergente, con somma positiva,
se k = 1, il criterio non dà risposta, ma, sostituendo k = 1, si ottiene

∑+∞
n=1

1
n2 , convergente.


